

2018年4月30日

学生导报

Student's Post

中职周刊



NO.324 (总第1108期)

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

中职校职业体验课程化建设迈出重要一步

上海首个区级职业体验中心在商贸旅游学校成立

打破职业教育与普通教育、社会教育的壁垒,建设一批固定、集中的特色课程群与场馆,打造成为定制化、个性化、弹性化、多元化的“未来学习中心”……伴随着一年一度“上海市学生职业体验日”活动的到来,黄浦区中小学生学习中心在上海市商贸旅游学校举行揭牌仪式,这是上海成立的首个区级职业体验中心。

记者 徐红清 摄影报道

有声、有料的职业体验

进VR影院观看科技大片,玩无人机,逛陶瓷、钱币、书画博物馆,高手电影特效化妆,领略顾绣艺术之美,职业心理测评……商贸旅游学校的职业体验暨FAIR营销节如期而至,体验者们在FAIR营销节上,有声、有料地体验不同职业。

在六楼的顾绣传习堂,一个二年级的小男孩正聚精会神地拿着针线,体验顾绣。“顾绣是绣出来的山水画,诞生于明代,是中国传统刺绣工艺之一,也是上海地区工艺品中的瑰丽奇葩。”15级的志愿者施杰懿一边教授技法,一边向小男孩解说。文物专业中高职贯通班的施杰懿,学习顾绣已有2年多的时间,此次职业体验活动,她主动报名担任志愿者工作,“自己喜欢,也希望能有更多人喜欢中国传统工艺,感受它的魅力。”



面,向社会开放,更好地发挥学校的社会服务功能。

据了解,商贸旅游学校的中小学生学习中心已经建设了一批固定、集中的特色课程群与场馆,已经从活动过渡到课程、初步形成不同学段的体验课程,编撰了20本校本特色体验教材,形成一支优秀教师、学生志愿者服务团队。长期为“天使知音沙龙”二十余位自闭症儿童及周边学校、社区服务,取得了良好的社会效应。

该校李小华校长介绍:“我们的中小学生学习中心已经形成‘系统设计、整体谋划、跨界合作、多元联动、利益共享’的多元参与运行机制,连接、集聚优质教育资源结成紧密合作关系,突破优质师资、教学资源、教学时空、动态管理和有效互动的瓶颈,让社会各界共享学校课程改革成果。”

此外,黄浦区中职创业指导站也与黄浦区中小学生学习中心同时成立,作为增强学生创新创业意识、提升学生综合素养的重要平台,该校将与黄浦区就业促进中心共同推进,聘请上海市创业指导专家,搭建创新平台,组织创新创业大赛等,把创新创业教育融入各专业人才培养方案之中。

【延伸】

一年一度的“上海市学生职业体验日”公益活动又拉开帷幕啦。沪上60多所中职学校纷纷拿出了自己的特色项目。

据悉,这是上海市学生职业体验日活动第五年。5年来,每年超过十万人次的学生和家长走进上海市几十所职业学校,体验从园艺师、汽修小工匠到数控达人等上百个职业的岗位,通过孩子们自己亲自去体验,来了解各个职业的特点与实际技能。

活动由上海市教育委员会主办,上海市教育委员会教育技术装备中心承办,聚焦“体验职业,发现自己,启迪未来”,结合“全国职业教育活动周”、“世界技能大赛活动”和“教博会”等重大活动,设计三个模块的内容:“教博会体验活动”、“学校职业体验活动”和“职业小达人”中小学生学习中心暑期职业体验活动。

需要提醒的是,活动现场会通过读卡设备获取参与体验活动学生的电子学生证信息,也就是说,这个活动是面向本市中小学生学习中心开放,要凭电子学生证报名。第二批学校职业体验活动(5月5-6日、12-13日)已于4月27日晚开放报名。

博物馆课程中心、AI实训基地引入校园

“今年的项目设计,既有围绕学校核心专业开发的项目,如这次的博物馆课程;也有引入特色企业的项目内容,如高科技类的无人机、VR企业等。”该校尹俊老师告诉记者,今年成立的博物馆课程中心、AI实训基地,正是把体验活动课程化的有效手段。一方面服务校内的专业学生,更好地让文物专业学生学习古玩艺术品鉴赏类的课程;另一方

精彩导读

让传统文化“活”在当下

2版 || 校园

首届数字中国建设峰会在福州召开

3版 || 风尚标

帆得樵风送,春逢谷雨晴

5版 || 悦读一刻